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ИНСТРУКТИВНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ПИСЬМО
МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
«Об организации в 2018/2019 учебном году образовательного процесса при изучении учебных предметов и проведении факультативных занятий при реализации образовательных программ общего среднего образования»

ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПРИ ИЗУЧЕНИИ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА
«ЧЕЛОВЕК И МИР»

Учебный предмет «Человек и мир» является пропедевтическим, интегрированным учебным предметом. Он должен обеспечить основу для усвоения учащимися закономерностей развития природы Земли при изучении географии, биологии, астрономии. Цель учебного предмета «Человек и мир» – формировать у учащихся представления о Вселенной, знания о природе Земли, взаимодействии человека и природы; развивать учебно-познавательную, ценностно-смысловую, картографическую и коммуникативную компетенции учащихся; умение применять знания в повседневной жизни.
Учитывая наибольшую преемственность содержания образования по учебным предметам «Человек и мир» и «География», преподавание учебного предмета «Человек и мир» рекомендуется осуществлять учителям географии.
В 2018/2019 учебном году используется учебная программа:
Вучэбная праграма для ўстаноў агульнай сярэдняй адукацыі з беларускай мовай навучання і выхавання. Чалавек і свет. V клас. – Мінск: Нац. ін-т адукацыі, 2017;
Учебная программа для учреждений общего среднего образования с русским языком обучения и воспитания Человек и мир. V класс. – Минск: Нац. ин-т образования, 2017.
Учебная программа размещена на национальном образовательном портале: http://www.adu.by / Образовательный процесс. 2018/2019 учебный год / Учебные предметы V-XI классы / Человек и мир.
При организации изучения учебного предмета «Человек и мир» в V классе следует учитывать, что приоритетной является практическая деятельность учащихся: проведение наблюдений, изучение природных объектов своей местности, описание последствий преобразования природы.
К 2018/2019 учебному году издано примерное календарно-тематическое планирование по учебному предмету «Человек и мир» (Минск : Нац. ин-т образования, Аверсэв, 2018), в котором предлагается примерное распределение учебных часов по темам. 
Домашнее задание следует задавать в соответствии с примерным календарно-тематическим планированием, с использованием содержащихся в учебном пособии контрольных вопросов и заданий. Обращаем внимание, что не все задания являются обязательными для выполнения.
Полная информация об учебно-методическом обеспечении учебного предмета «Человек и мир» в 2018/2019 учебном году размещена на национальном образовательном портале: http://www.adu.by / Образовательный процесс. 2018/2019 учебный год / Учебные предметы. V-XI классы / Человек и мир.
В 2018/2019 учебном году в серии «Компетентностный подход» будут изданы дидактические и диагностические материалы по учебному предмету «Человек и мир», которые предназначены для формирования предметных компетенций и ориентированы на усвоение учащимися учебного материала через разные виды деятельности: познавательную, коммуникативную, поисковую, творческую и др. Диагностические материалы могут использоваться для проверки и оценки образовательных результатов при осуществлении текущего и промежуточного контроля в процессе как фронтальной, так и индивидуальной или групповой работы.
Полезную информацию при подготовке к учебным занятиям можно найти на следующих интернет-ресурсах:
http://e-vedy.adu.by/ – национальный образовательный портал. Электронные образовательные ресурсы;
http://www.belarus.by/ru/travel/heritaqe – официальный сайт Республики Беларусь
http://www.belstat.gov.by/ – Статистический ежегодник Республики Беларусь, 2017;
http://minpriroda.gov.by/ru/ – Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь;
http://www.minprom.gov.by./ - Министерство промышленности Рпублики Беларусь и др.
Для организации деятельности методических формирований учителей, преподающих учебный предмет «Человек и мир», в 2018/2019 учебном году предлагается единая тема «Реализация современных дидактических подходов в преподавании учебного предмета «Человек и мир».
На заседаниях методических формирований учителей, преподающих учебный предмет «Человек и мир», с участием педагогов смежных учебных предметов рекомендуется обсудить следующие актуальные вопросы:
современные подходы к проведению учебного занятия по учебному предмету «Человек и мир»;
формирование практических умений учащихся на учебных занятиях по учебному предмету «Человек и мир»;
формирование у учащихся социально и личностно значимых качеств и свойств средствами учебного предмета «Человек и мир».
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